

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ

ΑΝΑΣΚΑΦΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΘΕΣΗ ‘ΡΟΥΔΙΑΣ’ ΣΤΙΣ ΝΟΤΙΕΣ ΥΠΩΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΤΡΟΟΔΟΥΣ, ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, 2010

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, Τμήμα Αρχαιοτήτων ανακοινώνει τη λήξη της αρχαιολογικής έρευνας για το 2010 του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) και του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας στη σημαντική για την κυπριακή προϊστορία προ-νεολιθική εγκατάσταση του ‘Ρουδιά’, στις νότιες υπώρειες του Τροόδους στην επαρχία Πάφου. Η σύντομη επιτόπια έρευνα πραγματοποιήθηκε στα τέλη Νοεμβρίου από μια ολιγομελή ομάδα αποτελούμενη από μεταπτυχιακούς φοιτητές του ΑΠΘ και με τη συμμετοχή Κυπρίων αρχαιολόγων και ερευνητών. Οι έρευνες διεξάγονται υπό τη διεύθυνση του Καθ. Νικόλαου Ευστρατίου.

Οι στόχοι της φετινής έρευνας αφορούσαν την κατανόηση της γεωμορφολογίας της ποτάμιας αναβαθμίδας του Ξερού όπου βρίσκεται η θέση και της περιβαλλοντικής δυναμικής του χώρου η οποία και σημάδεψε τις επιλογές των κυνηγετικών και τροφοσυλλεκτικών ομάδων που φαίνεται ότι επισκέπτονταν συχνά τη θέση σ’ όλη τη διάρκεια της πρώιμης προϊστορίας του νησιού (10.000 – 6.000 π.Χ) όπως δείχνουν οι τύποι των λίθινων εργαλείων.

Η επιτόπια γεωαρχαιολογική έρευνα επιβεβαίωσε τις πρώτες στρωματογραφικές εκτιμήσεις για τη σχέση της παρουσίας των εργαλείων με συγκεκριμένα και επακριβώς οριοθετημένα στο χώρο αποθετικά επεισόδια (λ.χ. ‘παλαιοεδάφη’) (palaeosols) τα οποία και επέτρεψαν στη συνέχεια την αναγνώριση ‘παλαιοεπιφανειών’ (paleosurfaces) και την αποκατάσταση της παλαιοπεριβαλλοντικής ‘ιστορίας’ της θέσης.

Τα ανασκαφικά ευρήματα – στο μεγαλύτερο ποσοστό τους λίθινα εργαλεία της προ-νεολιθικής πρώτης φάσης του ‘Ρουδιά’ σε σχέση με αυτή της δεύτερης (7^{ης} χιλ. π.Χ.) - ανέρχονται σε εκατοντάδες επιβεβαιώνοντας τον πλούτο της εγκατάστασης και ενισχύοντας την εκτίμηση ότι την πλειστοκαινική αυτή ταράτσα του Τροόδους δίπλα στο ποτάμι του Ξερού επισκέπτονταν επανειλημμένα και για χιλιετίες, με άγνωστη διάρκεια παραμονής κάθε φορά, ομάδες τροφοσυλλεκτών και κυνηγών, σε μια διαφαινόμενη μετακίνηση από τα παράλια προς το βουνό και αντίστροφα.

Τα αποτελέσματα της ανασκαφικής έρευνας το 2010 κρίνονται ικανοποιητικά και επιβεβαιώνουν τον προ-νεολιθικό χαρακτήρα της αρχικής φάσης εγκατάστασης του ‘Ρουδιά’. Ο επι-Παλαιολιθικός χαρακτήρας των λίθινων εργαλείων του ορίζοντα αυτού είναι αναμφίβολος και παραπέμπει στη μοναδική μέχρι σήμερα γνωστή και χρονολογημένη ανάλογη θέση του Ακρωτηρίου-Αετόκρεμνος της Κύπρου αν και θα πρέπει να τονιστεί ότι η έλλειψη απόλυτων τιμών από το ‘Ρουδιά’ είναι μια εκκρεμότητα που θα πρέπει να αντιμετωπιστεί στο άμεσο μέλλον.

Σ’ ένα γενικότερο επίπεδο η δεύτερη ανασκαφική περίοδος στην ορεινή εγκατάσταση του ‘Ρουδιά’ επιβεβαιώνει τις εκτιμήσεις των συντελεστών της έρευνας του ΑΠΘ για το ρόλο της ορεινής ενδοχώρας της Κύπρου στις ενδιαφέρουσες αν και

ακόμα ρευστές διεργασίες του τέλους του Πλειστόκαινου και των αρχών του Ολόκαινου, δηλ. λίγο πριν το 10,000 π.Χ. στο νησί, πάντα βέβαια σε σχέση με την ευρύτερη αρχαιολογική εικόνα της Μέσης Ανατολής την ίδια εποχή.

Βιβλιογραφική Αναφορά

Efstratiou, N, McCartney, C, Karkanias, P and D. Kyriakou 2010. *An Upland Early Site in the Troodos Mountain*, RDAC (in press).



1. Αποψη της θέσης του 'Ρουδιά' και του χώρου της ανασκαφής στο Τρόδος.



2. Ανασκαφικό τετράγωνο και τα στρώματα της αρχαιολογικής επίχωσης



3. Λίθινη κατασκευή (;) αδιάγνωστης ακόμα χρήσης